

## EL ECO DE CARTAGENA

Miércoles 31 de Marzo de 1880.

### INSTRUCCION PÚBLICA.

LIGA CONTRA LA IGNORANCIA.

—o—

Como todo lo que se relaciona con el importante ramo de instruccion lo consideramos de sumo interés, no podemos dejar de ocuparnos de una gran idea iniciada recientemente en Valencia, que hace mucho honor a la cultura de aquella hermosa capital.

A primera vista, parece que tratándose de la educacion popular, solo al gobierno incumbe el cuidado de mirar por ella, como elemento esencial para el orden y existencia de la sociedad. Mucho ha hecho, y hace por organizar este importante servicio: con laudable celo, aun á través de circunstancias azarosas, ha procurado dictar disposiciones encaminadas á propagar y difundir los conocimientos indispensables de ilustracion de que carece el pueblo en general; pero no ha podido á pesar de sus esfuerzos ver realizados debidamente sus buenos y laudables deseos por una razon tan sencilla como lamentable.

El gobierno, en quien sin duda residen los medios de accion más poderosos, tiene que valerse, por la forzosa marcha de la Administracion, de autoridades subalternas, y empleados de todas clases, que son los encargados de dar cumplimiento á sus disposiciones. Aquellas y estos, por abandono ó indiferencia, unas veces, por sus ideas refractarias al progreso de la enseñanza otras, y por falta de ilustracion las más, han dejado sin efecto las órdenes superiores, faltando á sus deberes, y tan punible inercia ha sido y es la causa del atraso en que se encuentra la instruccion pública, y de la ignorancia en que se vé sumida la clase trabajadora.

El convencimiento de esta triste verdad ha inspirado sin duda en Valencia la levantada y patriótica idea de formar una vasta asociacion titulada «Liga contra la ignorancia,» con el objeto de propagar la instruccion pública especialmente de las clases jornaleras. Esta digna cruzada de la ilustracion contra la ignorancia no puede menos de dar grandes resultados, llevada á cabo con el concurso de todos los amantes del progreso de la instruccion del pueblo, quienes una vez conocidas las bases de dicha asociacion se apresurarán á formar parte de ella, para contribuir todos y cada uno á sacarle de la ignorancia en que yace, y que á tantos infelices arrastra al precipicio, por no tener idea de lo justo é injusto, de lo que es la virtud, y lo que es vicio. Mucho puede esperarse de tan filantrópica asociacion, que desde luego será acogida con simpatia por todos los hombres cultos y amantes de su pais.

Prueba de esto es, que apenas conocida la idea, y organizada, como lo está ya la Junta Directiva de la Liga, han empezado á adherirse á ella los amantes de la ilustracion, antes de que haya tenido tiempo de llevar á cabo su acuerdo tomado en la primera reunion de repartir con profusion una circular invitando á toda clase de personas, á formar parte de la Liga. Pasan de treinta las que lo han hecho ya en Murcia, y esperamos que nuestra culta Cartagena, que por si sola atiende con tanta solicitud á la instruccion del pueblo, no será de las últimas que se adhieran á esta ilustre Sociedad, que representa una de las ideas más beneficiosas, más importantes, y que más honor hacen á nuestra querida patria.

Como quiera que el que á ella se una lo hace movido de su patriótico interés por la propagacion de la ilustracion, cada socio en su respectiva localidad y posicion vendrá á

ser un agente espontáneo, activo y celoso, que obrará por convencimiento, impulsado por uno de los sentimientos más nobles y dignos del hombre. La fuerza de accion que de este modo adquirirá la Liga será extraordinaria.

El dia, en nuestro concepto no lejano, que esta grande empresa cuente con socios en toda la Peninsula, inspirados todos del mismo interés, procurando de mil modos distintos disponer la opinion en favor de la educacion, é interesando en ella al pueblo, habrá formado un ambiente general de ilustracion, que invadiéndolo todo, envolviendo por to las partes á la ignorancia, tendrá que desaparecer ésta sin duda alguna, dominada por la irresistible fuerza desplegada para combatirla.

En un pais como el nuestro, en que por desgracia apenas se ha dado una orden, por buena que sea, ya se están discutiendo los medios de hacerla estéril; en que basta la insignificancia de un empleado subalterno para poner obstáculos, en torpecer, y dejar sin efecto medidas de utilidad y trascendencia, sin más motivo quizá que mezquinas personalidades, ó un estúpido sistema de

oposicion, en que entra por mucho la falta de ilustracion y patriotismo, una asociacion de esta clase es el auxiliar más poderoso y eficaz, con que pueden contar las disposiciones oficiales. No solamente sirve para activar su cumplimiento, y remover obstáculos de localidad, que las órdenes generales no pueden prevenir, sino que contribuye eficazmente con sus trabajos á introducir y generalizar la costumbre de reunirse para empresas benéficas análogas, como promover la industria, estimular la virtud etc., obra propia de los tiempos modernos, de la que reporta siempre la sociedad excelentes resultados.

No conocemos detalladamente el reglamento de la «Liga:» no tene

mos más noticias que las que nos suministra nuestro ilustrado colega *El Comercio de Murcia*, que tanto se ocupa de la instruccion pública: pero son suficientes para formar idea de lo grande del pensamiento. Su objeto, segun nuestro estimado colega, es, como hemos dicho, la ilustracion del pueblo, en particular de las clases trabajadoras; hacer eficaces las ventajas de las leyes que rigen sobre enseñanza: auxiliar la accion de las autoridades, influyendo para que sean una verdad sus respectivas responsabilidades; favorecer y promover la iniciativa individual ó extra oficial, que tienda á sostener ó crear establecimientos de enseñanza: trabajar con ardor para que la instruccion primaria sea obligatoria y gratuita, y dirigirse al Gobierno y las Cámaras en demanda de mejoras y leyes que la difundan.

El plan, como vemos, no puede ser más vasto, más filantrópico, ni más digno de ser secundado por todos los amantes de la civilizacion. Los brillantes resultados que puede obtener, los consideramos inmediatos, porque desde luego es ya un elemento protector de la ilustracion

á las disposiciones legales y á su egecucion. Es un apoyo que se presenta á los maestros de escuela, tan injustamente desatendidos por algunos municipios, que en su repugnante ignorancia consideran inútiles las escuelas. Y por último un vigilante Argos que descubrirá en todos los ámbitos de España, los vicios de que adolece la enseñanza pública, ya sean debidos á la apatia de las corporaciones municipales, ya á defectos de la Ley, ó á prácticas abusivas y contraproducentes de algunos maestros, ya finalmente, á falta de estímulo en las clases menesterosas.

Si á la egecucion de estos benéficos propósitos concurren como es de esperar, la asiduidad y perseverancia

Creyendo sea útil á nuestros abonados á continuacion publicamos el valor de una palabra, para los telegramas de cada nacion, con quienes España mantiene más frecuentes relaciones.

La tasa está hecha por la vía más barata.

Se espresa en pesetas y céntimos.

Las naciones marcadas con una R. indican rebaja proporcional al número

ro de palabras del despacho.

Alemania.	0'30	R.
Austria.	0'40	
Bélgica.	0'30	
Bulgaria.	0'50	
Dinamarca.	0'40	
Francia.	0'25	
Gibraltar.	0'15	
Gran Bretaña.	0'50	R.
Grecia continental.	0'60	
Id. islas.	0'70	
Corfú.	0'50	R.
Isla Syra.	0'80	R.

Hungria.	0'40	
Italia.	0'40	R.
Lexemburgo.	0'30	
Malta.	0'60	R.
Noruega.	0'50	
Holanda.	0'40	R.
Portugal.	0'10	
Rumania.	0'50	R.
Rusia europea.	0'70	R.
Id. caucásica.	0'90	R.
Sérvia.	0'50	R.
Suecia.	0'50	
Suiza.	0'30	
Turquia de Europa.	0'60	

Arabia.	4'50
China.	10'00
Singapore.	7'50
Argelia y Túnez.	0'35
Alejandro.	1'90
Isla de la Mederra.	1'50

Las tarifas de América varian frecuentemente, segun disponen las compañías de los cables trasatlánticos.